
Resnica je pes, ki mora v hišico. Izbtčati 
ga je treba; gospa laž pa v tem lahko 
stoji ob ognju in smrdi. 

* 
Tudi v bedi klijc sreča poštenjaku! 

Zdaj moramo mi časa bol trpeti, 
ne, kar se more, kar je prav, veleti! 

Brezkončno, neizmerno ljubim vas! 
Shakespeare: Kralj Lear. 

* 
Pa če bi vsega drugega ne bilo, in bi 

bila samo ljubezen, bi bilo ljudem 
pomagano, če bi le nje bilo dovolj! 
Vse plemenito v bistvu človekovem 
cvete v njenih sledeh. 

* 
Najnevarnejš od vsega, kar zakriva megla 

sta dve babi : Kleveta in Laž. 
■ Einar Hioerieifsson: Premoč 

I. 
Naše stanovsko življenje je zgrajeno 

na osnovi neostvratne potrebe, ker je 
vendar vsakemu narodu treba kulture. 
Najrajši bi pa imeli šolo brez učiteljev, in 
sicer v prvi vrsti zato, da bi jih ne bilo 
treba plačevati. Ni stvari in naprave in 
ustanove pod solncem, da bi šel zanjo 
tako težko drobiž izpod palca, nego 
za učiteljske plače! Tako je bilo in 
je! Ne po čisto nič novega, ako tr
dimo, da je vse naše stanovske življenje 
ena sama borba za kruh. Ta borba se je 
izražala v toliko jasnejših, odločnejših in 
samozavestnejših oblikah, kolikor bolj je 
pronicala v čuvstvo posameznika stanov
ska zavednost in kolikor jačji je bil odpor 
proti utemeljenim zahtevam. Čim bolj so 
nas tepli in stradali, tem več odporne sile 
je bilo v nas! Število prijateljev? V be
sedah jih je dosti, v dejanjih ubogo malo. 
Štej! Že začel nisi, pa si že končal! Ko bi 
sami sebi ne bili prijatelji, bi še drobtin 

na obednih mizah, a našega ime

Revija. 

na bi domovina ne poznala. Planili smo iz 
sebe ven, kakor rast plane iz semena, ka
dar porodna zrelost razžene oklep! 

II. 
Drugič pa bi šole najrajši imeli brez 

učiteljev, da bi zunaj po kmetih ne bilo 
konkurence, zakaj redko so sejani izven 
mest tisti, ki bi jih šteli med inteligenco. 
Do tega ali onega stanu se nagiblje neuko 
ljudstvo iz več vzrokov. Mied temi vzro
ki ni najzadnjiši — strah! Iz tega izvira 
to, kar imenujemo: spoštovanje, naklo
njenost, ljubezen, vdanost, disciplina. Ko
likor bolj se obdaja kdo z bleskom in moč
jo, kolikor večji so njegovi vplivi n 
dol in navzgor, na levo in desno, kolikor 
jačje so njegove zveze z mogočniki, ob
lastniki, z različnimi korporacijami in 
kancelijami, kolikor brezobzirnejši, samo
pašnejši, avtokratski, drznejši in brezčut
nejši je kdo, kolikor večja in veljavnejša 
je njegova beseda in nasilnejša njegova 
roka, toliko večji je strah pred njim. In 
kolikor globlja in splosnejša je neukost in 
— kar je višja potenca neukosti — neum
nost, toliko komodnejše in dobičkanos
nejše se da sedeti na gorkem in varnem 
njemu, ki rabi ljudskega strahu, da uve
ljavlja svojo moč. Da, na ljudskem strahu 
je zgrajeno prepričanje celih stanov in cer 
lih narodov, v tem strahu je utemeljena 
zgodovina njih sedanjosti in iz tega stra
hu se da sklepati na njih bodočnost v sla
bem pomenu te besede! 

III. 
Učiteljstvo ni dalo nikoli svojemu na

rodu vzroka in povoda, da bi se ga narod 
bal. Nikoli nismo hoteli z njegovo odvis
nostjo in nesamostojnostjo zgraditi svoje 
veljave. Vedno smo hoteli, da pride na
ročiti z izobrazbo poznanje samega sebe, 
da se na podlagi splošne izobrazbe raz
gibljejo njegove duševne sile in da se 
vsak sam, čvrsto stoječ na tem temelju, 
dvigne moralno in materialno, misli, sodi 
in sklepa s svojo glavo ter se popenja in 
popne na ono stališče, ki gre kulturnemu 
človeku. Vedno smo hoteli jakosti vsa
kega posameznika — hoteli smo v vsa
kem pogledu lepih in krepkih individual
nosti, da se sestavi iz njih lepa in krepka 

: celota. To naše delo je bilo dar ljubezni 
do naroda, zato so nam vračali in nam 
vračajo ljubezen z ljubeznijo tam, koder 
je to spoznanje prodrlo v ljudstvo. Ni 
skoro kraja, kjer bi ne imeli takih, ki so 
že prožeti s tem spoznanjem, in takih, ki 
so nasprotniki vsemu, kar je v zvezi s 
šolo. Naše delo nam je dalo prve, naše 
delo nam premaga druge. 

IV. 
Nekrvave boje vojujmo z orožjem 

resnice! To, kar lepega živi v meni, ho
čem spraviti do veljave, četudi padem 
sam! Smrt pravičnikova je kakor seme, 
ki obrodi s tisočerimi plodovi, kadar pri
de čas. Ko bi Jan Hus ne zgorel na grma
di, bi danes ne živel nesmrtnega življenja 
v srcu vsega naroda! Orožje resnice ni 
zmagovito v prvem zamahu. Njegovo 
blesketanje seza v temno bodočnost, v 
daljne rodove naprej, ki na pepelu in gro
bovih borcev in junakov resnice ustvar
jajo nove svetove, odpirajo vrelce novih 
nazorov, ki vro iz pravira vsega velikega 

plemenitega in se zopet iztekajo vanj 
nazaj —iz resnice v resnico! Ta obtok je 
našega notranjega življenja začetek in 
konec, tako spojen in zlit eden z drugim, 
da seza resnica iz večnosti v večnost, 
zato njej ni smrti, čeprav umirajo nje 
glasniki! Kjer pade eden, jih stopi deset 
drugih, in tako gre plamen iz srca v srce, 
od roda do roda . . . 

V. 
Če poveš lizunu, hinavcu, strahopet

niku, samogoltniku prešestniku, izdajalcu, 
licemercu, farizeju in denunciantu, kaj je 
in kakšno ulje ustvarja na telesu naroda 
in kako kazi obraz človeštvu, seže po 
orožju laži in klevete, pa izkuša zvaliti 
nate, kar mu teži nelepega in neokusnega 
črno dušo! Da, kar je zla na tem ubogem 
svetu, vsemu je vir laž in kleveta, kakor 
je vsemu lepemu, dobremu in plemeni
temu vir resnica in pravica! Ali mislite, 
da bi kdaj pribili Kristusa na križ, ko bi 
ne bilo laži in klevete?! in mislite li, da 
bi se danes vračali prognanci iz Sibirije, 
ko bi ne bilo laži in klevete?! In mislite 
morda, da bi kdaj padal bič po naših ple
čih, ko bi ne bilo laži in klevete?! Ali pa 

mogoče mislite, da bi nas krmili s kame
njem in bičali s škorpioni, ko bi ne bilo laži 
in klevete?! Mi mislimo, da bi niti en člen 
ne padel iz verige na obsojenčevih rokah 
in da bi se niti ena solza trpljenja, bolesti 
in muke ne posušila, ako bi ne bilo resni
ce in pravice! Nobena zmaga ni nič dru
gega nego poraz laži in klevete. Tako je 
bilo, je in ostane! 

VI. 
Najtežje je trpeti krivico, nezaslu

ženo kazen! Krivica je odznak podlih 
duš! In ni sredstva, ki bi bilo dovolj uma
zano, da bi se ga ne poslužila podla duša. 
Kdor išče samega sebe, ne more biti dru
gačen nego grd in slab. Če rabi tvojega 
hrbta, da se dvigne kvišku, pa te podere 
na tla in stopi na tvoj hrbet. Če uniči tvo
jo eksistenco in eksistenco tistih, ki žive 
ob tvojem delu, kaj to njemu mari! Podla 
duša ne pozna nikogar in ničesar razen 
sebe in nenasitnega svojega žrela! Saj 
veste, kdo je bil Efialt. In Juda Iškariot. 
In Simon Drmačič. In tako dalje vse do 
današnjih d n i . . . Pa kaj ime, kaj posa
meznik. Ampak Efialt do Efialta, Iškariot 
do Iškariota, Drmačič do Drmačiča — to 
je zlo, to je kužna bolezen, to je sistem, ki 
razkraja narodovo zdravje. Temu na
sproti stojimo učitelji, poborniki resnice 
in pravice, kakor angel pred paradižem 
in ne dajmo strupeni kači, da se priplazi 
v narodovo dušo! Ako pa je tam, izže
nimo jo iz nje z mečem resnice in 
pravice! 

VII. 
Kar smo storili svojemu narodu do

brega, to je bilo storjeno iz ljubezni do 
njega. Malokdo in malokaj je pospeše
val in pospeševalo naše delo. Najhujša 
ovira je bila vedno ta, da je bilo treba dol
goletnih bojev na vsak grižljaj kruha. 
Prvi in glavni pogoj vsaki eksistenci še 
danes ni dan slovenskemu učiteljstvu. E
notnost je bila v enem delu naših zahtev, 
a prihajal je do zmage drugi del, ki je 
bil prvemu nasproten. 



bo v zavesti storjene dolžnosti nasproti 
narodu in domovini prav cenil svojo važ
nost in prav obračal svoje zmožnosti. Z 
bogastvom svoje ljubezni bo lepšal živ
ljenje bratom in sestram, ki pojdejo za 
njim! 

VIII. 
Po vojni bo drugače. Silni preobrat 

na Ruskem, velikonočna poslanica nem
škega cesarja, oficialne zaobljube v naši 
državi, da se notranja preuredba naše do
movine ne izvrši brez sklepanja in brez 
sodelovanja ljudskih zastopnikov, nam 
pričajo, da je demokraška misel osvojila 
vse sloje vseh narodov in da kot najsijaj
nejša pridobitev sedanje strašne vojne 
ustvari človeštvu nove pogoje za novo 
življenje. Zgodovina pa začne ob zmagi 
demokraške misli pisati novo poglavje: 
Človeštvo v ogledalu svoje duše! — Ker 
smo mi, kolikor nas stoji za tem svojim 
glasilom in kolikor nas je združenih v 
svoji »Zavezi«, vedno delovali po načelih 
narodnosti, demokratizma in naprednosti, 
smo s tem dokazali, da smo imeli oči upr
te v daljavo, da smo torej ravnali prav! 
Kri, kipeča iz neštetih ran, podpisuje iz
pričevalo naše stanovske in kulturne 
zrelosti! — 

IX. 
Narodna kultura v najširšem pomenu 

te besede je bistvo in jedro, izraz in slika 
narodove moči, tvorne sile in veličine. 
Edino demokraška misel je faktor, ki raz
siplje iskre prosvete z radodarnimi in pra
vičnimi rokami v najskritejše kote, v 
mraz in temo, kamor še ni šinil žare*, 
vede in omike! In vsi tisti veljavni možje, 
ki hočejo z ozirom na dogodke izven na
ših državnih mej in z ozirom na položaj v 
teh mejah doseči demokracizacijo naših 
javnih zastopov in revizijo ustave v smi
slu samouprave (avtonomije) narodov, 
imajo v mislih najnujnejše vprašanje, ki 
drži naravnost do uveljavljenja narodne 
in socialne pravičnosti v državi, ki bodi 
vsem svojim narodom enako dobra in e
nako pravična domovina! Takrat se do
bojuje naš boj za kruh sam ob sebi, in 
svoje sile, ki smo jih izčrpavali v tem bo
ju, poklonimo vse domu, boreč se za nje
gove kulturne interese! 

X. 
In kar storimo v bodočnosti svojemu 

narodu dobrega mi in tisti, ki pridejo za 
nami, to bo storjeno iz ljubezni do njega! 
O uspehih dela ljubezni ne smemo dvo
miti, ker bodo dani vsi pogoji, da zdravo 
drevo rodi zdrav sad. Zato se ne bojimo 
bodočnosti, ampak hrepenimo po njej! 
Kdor hoče delati za srečo skupnosti in ce
lote, ta se ne bo odmikal od resnega dela, 
ne bo iskal sebe in svoje koristi, ampak 


